

**Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования**

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова

Географический факультет

ПРОГРАММА ГОСУДАРСТВЕННОГО ЭКЗАМЕНА

по направлению 05.03.02 «География»

Квалификация (степень) выпускника: бакалавр

Профиль подготовки: «Экономическая и социальная география России»

Форма обучения: очная

Выпускающая кафедра: экономической и социальной географии России

Москва – 2021

Программа составлена в соответствии с самостоятельно установленным МГУ образовательным стандартом (ОС МГУ) для реализуемых основных профессиональных образовательных программ высшего образования по направлению подготовки 05.03.02 «География» (*программы бакалавриата, программы магистратуры, реализуемых последовательно по схеме интегрированной подготовки*) в редакции приказа МГУ от 30 июня 2016 г.

Программу составили: доц., д.г.н. Савоскул М.С., проф., д.г.н. Бабурин В.Л., доц., к.г.н. Горячко М.Д.

Программа утверждена на заседании кафедры экономической и социальной географии России Географического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова.

I. Общие положения

Государственная итоговая аттестация (далее – ГИА), завершающая освоение основной профессиональной образовательной программы высшего образования (уровень бакалавриата), является итоговой аттестацией обучающихся по программе бакалавриата.

Государственная итоговая аттестация выпускников включает государственный экзамен и защиту выпускной квалификационной работы.

Целью государственной итоговой аттестации является определение соответствия уровня и качества подготовки выпускника требованиям Образовательного стандарта, самостоятельно устанавливаемого МГУ имени М.В. Ломоносова для реализуемых образовательных программ высшего образования по направлению подготовки «География». При этом проверяются сформированные компетенции – теоретические знания и практические навыки выпускника, необходимые для выполнения профессиональных задач и в целом профессиональной деятельности.

II. Процедура проведения государственного экзамена

Государственный экзамен проходит на заседании государственной экзаменационной комиссии, утвержденной соответствующим Приказом.

Программа ГИА, порядок проведения ГИА размещаются на сайте факультета учебным отделом не позднее, чем за 6 месяцев до начала ГИА.

Перед государственным экзаменом проводятся обязательные консультации по вопросам, включенным в данную программу.

Допуск к ГИА оформляется приказом декана факультета.

Экзамен проводится в устной форме по вопросам и заданиям, перечень которых прилагается в настоящей Программе.

Экзаменационный билет содержит три вопроса.

Билет на экзамене выбирается случайным образом.

Время для подготовки к ответу зависит от объема экзаменационного задания и может быть установлено экзаменационной комиссией самостоятельно.

Во время проведения государственного экзамена выпускники могут пользоваться программой государственного экзамена по соответствующему профилю, общегеографическими и тематическими картами и атласами. Не допускается использование иной учебной и справочной литературы, а также любых технических средств.

Проведение экзамена предполагает выступление студента перед экзаменационной комиссией по вопросам, сформулированным в билете. Экзаменаторам предоставляется право задавать студентам дополнительные вопросы в соответствии с утвержденной программой. Время ответа выпускника составляет не более 0,5 часа.

III. Содержание государственного экзамена

РАЗДЕЛ. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ И МЕТОДИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ГЕОГРАФИИ

Социально-экономическая география как научная и прикладная дисциплина.

Основные подходы к определению, объекту и предмету исследования социально-экономической географии в разных научных парадигмах и школах. Пространственно-эволюционная модель геоуниверсума и ее значение для определения объекта исследования социально-экономической географии на глобальном уровне.

Структура социально-экономической географии. Экономическая география в узком смысле слова, социальная география, культурная география, политическая география и геополитика, рекреационная география. География городов, география сельской местности, экономико-географическое страноведение как комплексные направления СЭГ.

Экологическое направление в СЭГ. Экономико-географическое районирование и его значение для СЭГ. Экономическая и социальная география России как ветвь СЭГ.

Место, функции и взаимодействие социально-экономической географии в системе наук. СЭГ и физическая география, картография. СЭГ и региональные науки. Экономическая география и экономика, социальная география и социология, политическая география и политология. Важнейшие факторы, влияющие на развитие социально-экономической географии. Значение для СЭГ технологического, экологического, управленческого и политического факторов.

Прикладные направления социально-экономической географии. Комплексная региональная диагностика. Место СЭГ в решении задач территориального управления и физического планирования. Социально-экономическая география и региональная политика.

Методологические и концептуальные основы социально-экономической географии.

Методология, теория, методы и методика исследования: понятие, содержание и их соотношение в науке в целом и в социально-экономической географии в частности. Понятия научных парадигм и школ. Понятие теории в социально-экономической географии. Метагеография и теоретическая география. Понятие теоретических проблем географии в целом и социально-экономической географии в частности.

Идиографическое и номотетическое направления в социально-экономической географии. Смена географических парадигм и их отражение в СЭГ. Географический детерминизм, районная, неопозитивистская (научная), бихевиористская, радикальная и гуманистическая парадигмы в мировой географии и их проявление в западной и отечественной социально-экономической географии. Постмодернизм в западной и отечественной социально-экономической географии.

Основные западные и отечественные направления и научные школы в социально-экономической географии, их концептуальные основы.

Немецкая школа камеральной статистики и французская школа коммерческой географии как предтеча СЭГ.

Западные школы СЭГ идиографического направления во второй половине XIX – первой половине XX вв. и их понятийные и концептуальные основы. Французская школа географии человека как образец живописного страноведческого подхода в географии.

Немецкая и американская антропогеография как научное направление и школа, ее концептуальные основы. Хорология как направление классической географии и ее проявление в СЭГ. Номотетическое направление в западной географии и смежных науках. Основные концептуальные положения, разработанные И.Тюненом, А.Вебером, В.Кристаллером, А.Лешем в области пространственного моделирования территориальных социально-экономических систем и построения идеальных объектов. Основные положения теории центральных мест.

Основные концептуальные положения, разрабатываемые в отечественной СЭГ во второй половине XIX – первой трети XX в. Разработка теории и методики интегрального и отраслевого экономического районирования. Формирование и судьба отраслево-статистической школы В.Э. Дена – первой отечественной научной школы в СЭГ. Вклад В.П. Семенова-Тян-Шанского в разработку концептуальных основ географии. Российская антропогеография (А.А. Крубер, Л.Д. Синицкий) и ее сравнение с немецкой антропогеографией. С.В. Бернштейн-Коган как яркий представитель хорологического направления в отечественной СЭГ. Теоретические воззрения А.А. Рыбникова, И.С. Алкина. Борьба идей и идеологий в советской СЭГ в 1920-ые годы. «Левачество» и его проявление в советской СЭГ. Становление советской районной школы экономической географии, роль С.В. Бернштейн-Когана, Н.Н. Баранского, Н.Н. Колосовского, И.А. Витвера и др.

Основные направления и научные школы в западной СЭГ во второй половине XX в. "Количественная революция" и школа пространственного анализа. «Поведенческая революция» и школа поведенческой географии. Основные направления гуманистической

географии. Радикальная география, ее особенности и основные представители. Понятие «новой экономической географии» и ее ведущие представители. Постмодернизм и его проявление в западной и отечественной СЭГ.

Развитие теоретических основ отечественной СЭГ во второй половине XX в. Роль Московской университетской школы и ее ведущих ученых (Ю.Г. Саушкин, И.М. Маергойз и др.) в формировании и развитии понятийно-концептуального аппарата отечественной СЭГ. Вклад представителей московской «академической» географии в формирование и развитие теории отечественной СЭГ (Э.Б. Алаев, В.М. Гохман, А.А. Минц и др.). Формирование, развитие и судьба региональных научных школ СЭГ: Ленинградская (Н.Т. Агафонов, С.Б. Лавров, В.М. Четыркин и др.), Казанская (Н.И. Блажко, А.М. Трофимов и др.), Тартуская (С.Я. Ныммик и др.), Новосибирская (М.К. Бандман и др.), Иркутская (К.П. Космачев), Пермская (М.Д. Шарыгин и др.) и др. школы в советской СЭГ и их вклад в развитие ее теоретических основ. Развитие теоретической географии в трудах Б.Б. Родомана.

Развитие теоретических основ социально-экономической географии в России в постсоветский период. Активное освоение зарубежных теорий и методов. Расширение предметного поля отечественной СЭГ. Дальнейшая разработка ключевых понятий и концепций советской СЭГ, попытки их трансформации и адаптации к современным условиям. Попытки замещения некоторых старых идей новыми на основе прямых и косвенных заимствований.

Социально-экономическая география в XXI в. и новые вызовы. Методологический и теоретический кризис СЭГ и его причины.

Основные подходы и методы экономико-географического анализа.

Качественные и количественные подходы и методы и их соотношение в идиографических и номотетических направлениях СЭГ.

Общенаучные подходы и методы экономико-географических исследований. Системный подход, язык и метод. Историко-эволюционный метод и его значение. Специфика использования статистического метода. Математические методы в СЭГ. Роль математического моделирования. Геоинформационные системы и их использование в экономико-географических исследованиях.

Общегеографические методы экономико-географического анализа. Сравнительно-описательный, картографический и метод экспедиционных исследований, их специфика и значение для экономико-географических исследований.

Собственные (специальные) методы экономико-географических исследований.

Основные понятия и концепции отечественной районной школы социально-экономической географии.

Понятийно-концептуальная система отечественной районной школы СЭГ и ее основные элементы. Взаимосвязь основных понятий и концепций в рамках данной школы.

Понятие территориального разделения труда (ТРТ) и его значение для СЭГ. Уровни, виды и факторы ТРТ.

Понятие и концепция экономико-географического положения (ЭГП). Уровни и виды ЭГП. Проблема оценки ЭГП. Концепция «функции места» А.А. Минца – В.С. Преображенского.

Понятие, концепция и метод энерго-производственных циклов (ЭПЦ). ЭПЦ как вид экономико-географического процесса.

Понятие и концепция территориально-производственного комплекса (ТПК) и их оценка с современных позиций. Понятие и виды кластеров и кластерной политики. Сравнение понятий ТПК и промышленных и региональных кластеров.

Понятие экономико-географического районирования. Виды экономико-географических районов. Понятие экономического района и основные положения теории госплановской школы экономического районирования. Основные районообразующие факторы.

Понятие и концепция территориальных структур хозяйства. Понятие территориальной общности людей. Концепция опорного каркаса расселения.

Понятие территориальной организации общества. Особенности экономико-географического анализа территориальной организации производства и населения.

Понятие и виды географических районов.

Понятие района в широком и узком смысле слова. Районы-таксоны, районы-территориальные системы, районы-ландшафты: сравнительный анализ и критерии их выделения. Понятие района в географических школах и его изменение в процессе смены географических парадигм. Соотношение понятий района и региона. Различие районного и регионального анализа.

Однородные и узловые районы. Районы индивидуальные и типологические. Территориальные уровни районов. Частное (компонентное, отраслевое) районирование и общее (комплексное, интегральное) районирование. Простые, сложные и "тотальные" районы и их специфика. Понятие «района-компажа». Виды компажей.

Основные подходы и модусы географического районирования.

Районирование как процесс и метод членения территории. Районирование и районообразование: их соотношение. Цель районирования и ее влияние на результат районирования. Проблема объективности и субъективности географических районов. Районирование "сверху" и "снизу". Проблема выбора при районировании территориальных носителей информации. Основные концепции (парадигмы) районирования по Б.Б. Родману и В.Л. Каганскому.

Районирование и таксономия: их соотношение. Районирование как «классификация, положенная на карту». Основные принципы классической логики, используемые при таксономии и районировании. Таксономическое районирование и его специфика. Основные модусы таксономического районирования. Районирование как системное членение территории. Основные модусы функционального районирования.

Федерализм и местное самоуправление.

Политико-территориальное устройство России (субъекты Российской Федерации, различия между республиками, краями, областями и др.). Трансформация политико-территориального устройства (изменения начала 1990-х годов; укрупнение субъектов РФ, его мотивы, результаты и перспективы; включение в состав России новых субъектов РФ).

Местное самоуправление: суть, международные документы, становление в России. Территориальные основы местного самоуправления: виды муниципальных образований, межселенные территории, процессы трансформации территориальных основ местного самоуправления. Территориальные основы местного самоуправления и административно-территориальное устройство.

Разграничение полномочий и предметов ведения между федеральными, региональными и муниципальными органами власти в России: нормативно-правовая основа, состоявшиеся и перспективные реформы, существующие проблемы. Основные полномочия федеральных и региональных властей, органов местного самоуправления разных видов муниципальных образований.

Основы функционирования бюджетной системы России. Налоговая система России. Доходы региональных и местных бюджетов: распределение налогов по уровням бюджетной системы и межбюджетные трансферты. Сбалансированность бюджетной системы.

Особенности государственного и муниципального управления в экономике и социальной сфере: роль органов государственной и муниципальной власти в формировании предпринимательского и инвестиционного климата, поиск оптимальных масштабов вмешательства государства в экономику; ключевые направления реформ в социально-значимых отраслях: социальной политике, образовании, здравоохранении, жилищно-коммунальном хозяйстве.

Базовые категории математической статистики, используемые в экономической географии

Ключевые виды и типы математических индексов и коэффициентов. Средние величины. Мода. Медиана. Статистические распределения. Дисперсия и

среднеквадратическое отклонение. Нормирование. Их практическое значение. Примеры. Применение в экономической географии.

Методы систематизации географических объектов. Математический аппарат пространственного анализа. Количественные методы выявления причинно-следственных связей.

РАЗДЕЛ. ГЕОГРАФИЯ НАСЕЛЕНИЯ

Источники информации о населении

Виды статистического учета населения и их функции. Переписи населения и принципы их проведения. Этапы развития форм учета населения в России. Особенности текущего учета населения. Обследования населения.

Демографическое воспроизводство населения.

Воспроизводство населения как биологический и социальный процесс. Исторические типы воспроизводства населения. Основные демографические концепции: мальтузианство и неомальтузианство, теория демографического перехода в контексте теории модернизации. Стадии демографического перехода, факторы, его определяющие. Особенности демографического перехода в разных регионах мира. Виды демографического поведения. Основные демографические показатели. Смертность населения и ее структура в разных регионах и на разных этапах развития общества. Эндогенные и экзогенные факторы смертности. Младенческая смертность как показатель социального неблагополучия. Эпидемиологический переход. «Вторая медицинская революция». Самоохранительное поведение. Региональные особенности и незавершенность демографического перехода в рождаемости и смертности в России и мире.

Миграции.

Определение и теоретические подходы к исследованию миграций. Показатели и статистические и нестатистические методы исследования миграции. Классификация миграций. Сезонные миграции, естественно географические и социально-экономические факторы их определяющие. Принудительные миграции. Этапы миграции по Л. Л. Рыбаковскому. Влияние миграции на демографическую ситуацию и половозрастную структуру населения в регионах въезда и выезда мигрантов. Биологические, экономические и социокультурные виды адаптации мигрантов. Миграционный переход по В. Зелинскому. Историко-географические этапы развития миграций в России и мире. Трансформация современной миграционной ситуации в мире, России и новом зарубежье. Маятниковые миграции.

Динамика численности населения мира и России.

Половозрастная и семейная структура населения. Компоненты динамики численности населения и их соотношение в разных регионах мира и в России. Демографические волны. Демографические кризисы в истории России. Типы половозрастной структуры населения, половозрастные пирамиды как результат демографической истории. Коэффициент демографической нагрузки. Понятия семьи и домохозяйства. Функции и размер семьи. Типы семей: сложные и простые, полные и неполные. Трансформация семейного состава населения мира и России.

Расселение и урбанизация.

Заселенность территории, естественно географические и социально-экономические факторы ее определяющие. Подходы к определению понятия «емкости» территории. Плотность населения, динамическая плотность населения и ее связь с уровнем транспортной освоенности.

Понятие расселения как процесса и результата. Связь расселения и хозяйства. Морфологический и функциональный подход к анализу расселения. Понятие сельско-городского континуума. Этапы эволюции городского и сельского расселения по Ж. А. Зайончковской. Сельское расселение и его типы по С. А. Ковалеву, естественно географические, социально-экономические и исторические факторы их формирования.

Классификации и типы городских поселений: по численности, функциями, месту в иерархии центров обслуживания. Город в системе расселения. Экономико-географическое положение города. Определение урбанизации. Уровень урбанизированности и его оценка на разных стадиях развития процесса. Стадии урбанизации по Джиббсу. Стадии развития групповых форм расселения. Городские агломерации и их типы. Метрополитенские ареалы. Субурбанизация и факторы ее определяющие контрурбанизация, рурбанизация. Мегалополисы. Урбанизация в России и мире: сходства и различия. «Истинная» и «ложная» урбанизация. Типы внутригородской структуры. Джентрификация и ее типы. Понятие глобальных городов.

Расовый, этнический и конфессиональный состав населения мира и России.

Понятие расы как формы биологической адаптации человека. География «больших» рас и основных зон смешения. Определения этничности. Теории этничности в отечественной и зарубежной науке. Источники информации об этнической структуре населения и этнические классификации. Хозяйственно-культурные типы и географическая среда. Типы этнических групп (этнос, субэтнос, суперэтнос, этноконфессиональная группа) и подходы к их выделению. Этнические процессы, их проявление в России и в мире. Крупнейшие языки мира. Религиозная идентичность. Классификация религий. Трансформация этнической и религиозной структуры населения России. Этнические и этнотерриториальные конфликты в мире и на территории бывшего СССР.

Население и экономика.

Соотношение понятий трудовые ресурсы и экономически активное население. Рынок труда и факторы его определяющие. Основные типы занятости в экономике и их эволюция. Понятие терциализация и ее видов. География аграрной, индустриальной и сервисной занятости в России и мире. Неформальная занятость. Уровень образования населения, его значение для устойчивого развития территории. Функциональная неграмотность. Понятие о непрерывном образовании. Социальная структура населения.

Безработица и ее виды: фрикционная и циклическая, структурная, скрытая, застойная. Показатели для оценки уровня безработицы и напряженности на рынке труда. Подходы к определению бедности. География бедности и факторы ее определяющие. Профиль бедности. Виды социальных патологий.

РАЗДЕЛ. ГЕОГРАФИЯ ОСНОВНЫХ ОТРАСЛЕЙ ЭКОНОМИКИ РОССИИ

Влияние компонентов природной среды на сельское хозяйство. Агротенциал и современная адаптация сельскохозяйственных культур и животных. Особенности развития сельского хозяйства на современном этапе. Территориальные особенности современного сельского хозяйства. Методические подходы к изучению использования земель. Сельскохозяйственная освоенность основных природных зон России. Влияние социального фактора на развитие сельского хозяйства. Экономические условия развития сельского хозяйства и их дифференциация по России. География растениеводства, география животноводства. Сельскохозяйственные районы России и прилегающих территорий. Сельскохозяйственный блок в региональных исследованиях

Особенности развития промышленности на современном этапе. Ведущие отрасли специализации. Основные методы и показатели для изучения промышленности в целом, промышленного производства.

Структура и территориальная организация топливно-энергетического комплекса. Современное состояние и проблемы развития топливных отраслей. Современное состояние и проблемы развития электроэнергетики.

Особенности и факторы развития и размещения черной и цветной металлургии. Формы территориальной организации производства в отраслях. Особенности и факторы развития и размещения химической и нефтехимической промышленности. Формы территориальной организации производства в отрасли. Особенности и факторы развития и размещения машиностроения и металлообработки. География промышленности

строительных материалов, легкой промышленности, пищевой. Инновации в промышленности и их влияние на уровень ее развития и новую территориальную организацию. Воздействие основных отраслей промышленности на окружающую среду в регионах России.

Проблемы экологического развития регионов России и мира. Основные мировые тенденции изменения экологической ситуации в регионах России. Роль экономической и социальной географии в исследовании региональных экологических проблем. Методы оценки отдельных экологических факторов формирования экологического состояния регионов России. Основные показатели загрязнения атмосферы, водных ресурсов, образования отходов производства и потребления, нарушенных земель в результате производственной и аграрной деятельности, воздействия на лесные ресурсы, радиационного воздействия. Классификации регионов России по отдельным показателям уровня антропогенного воздействия.

Совокупные показатели экологического состояния регионов России. Территориальные различия в уровнях загрязнения атмосферы российских регионов. Совокупные показатели уровня водопотребления и качества водных ресурсов регионов. Уровень воздействия на земельные ресурсы: объем накопленных в регионах твердых отходов, площади заняты полигонами твердых отходов в регионах. Совокупные показатели масштабов воздействия аграрного комплекса.

Мировая транспортная система: ее состав, динамика развития и региональная дифференциация. Особенности макрорегиональных транспортных систем.

Формирование Единой транспортной системы (ЕТС) СССР и ее трансформация в постсоветский период. Состав, значение и функции отдельных видов транспорта в ЕТС. Генетическое и технологическое единство транспортной системы России и новых независимых государств постсоветского пространства и ее влияние на процессы социально-экономической интеграции и сотрудничества. Основные проблемы ее функционирования и развития.

Транспортная система России и ее трансформация в постсоветский период: состав, динамика и значение в ней различных видов транспорта. География железнодорожного, морского, внутреннего водного, автомобильного, трубопроводного и воздушного транспорта России.

Мировые тенденции развития третичного сектора. Роль сектора услуг в структуре экономики стран разного типа и регионов России. Сдвиги занятости в секторе услуг: мировые и российские тенденции. Трансформация экономики и изменения занятости в секторе услуг в России. Инвестиции в сектор услуг. Факторы развития сектора услуг. Производственный спрос. Потребительский спрос и доходы населения. Эластичность спроса на услуги.

Роль государства в развитии сектора услуг. Концепция полного (совокупного) потребления. Изменения отраслевой структуры сектора услуг в странах с разным уровнем развития: роль рынка и государства.

Понятие потребностей. Классификация потребностей Маслоу. Факторы формирования потребностей. Методы оценки потребностей в услугах и степени их удовлетворения. Нормативы потребления, их применение в рыночной экономике.

Особенности потребления услуг, различия по частоте пользования, доступности и массовости. Природные, демографические, социально-культурные и экономические факторы, определяющие региональные различия потребностей в услугах и в организации сети учреждений услуг. Типы потребителей.

Территориальная организация потребительских услуг в городах и сельской местности.

РАЗДЕЛ. ГЕОУРБАНИСТИКА И ТЕРРИТОРИАЛЬНОЕ ПРОЕКТИРОВАНИЕ

Урбанизация и город. Глобальный контекст современной урбанизации. Циклы урбанизации. Типы урбанизированных регионов.

Основные исторические этапы развития и факторы возникновения городов.

Урбанизация в современном мире и ее социально-экономическая специфика. Географические аспекты урбанизации и особенности развития крупнейших урбанизированных зон мира. Современные тенденции развития экономики и социальной сферы городов развитых и развивающихся стран. Специфика социально-экономического развития постсоциалистических городов

Город в системе территориальной организации общества. Экономико-географическое положение города. Функции, классификация и типология городов. Иерархическая соподчиненность и взаимодействие городов

Территориальная организация города. Функционально-планировочная структура. Урбанистическая структура и использование земли. Современные тенденции развития пространственной структуры города

Географические основы территориального проектирования. Эволюция подходов к разработке документов территориального проектирования. Основные черты советской системы территориального проектирования.

Методические подходы и практика разработки схем территориального планирования. Территориальное проектирование (градорегулирование) города. Научно-методические основы и особенности российского и зарубежных подходов к градорегулированию. Генеральный план: теоретические подходы и практика разработки в разных странах. Особенности разработки генеральных планов в РФ: состав, последовательность разработки, принятия и реализации.

Территориальное проектирование внутригородских территорий

Социально-экономическое, стратегическое и территориальное планирование территорий разного таксономического уровня.

РАЗДЕЛ. ЭКОНОМИЧЕСКАЯ И СОЦИАЛЬНАЯ ГЕОГРАФИЯ РАЙОНОВ РОССИИ И СТРАН БЛИЖНЕГО ЗАРУБЕЖЬЯ

Экономические районы России и ключевые проблемы их территориального развития.

Северный район. Территориальный, природно-ресурсный и экономический потенциал развития. Этапы колонизации территории. Народы, проживающие на территории района, их образ жизни, обычаи, традиции. Культурно-историческое наследие европейского Севера.

Особенности ЭГП и природных условий. Оценка природно-ресурсного потенциала и его роль в экономике России. Территориальные сдвиги в отраслях топливно-энергетического комплекса. Новые районы добычи нефти и природного газа, перспективы использования ресурсов морского шельфа. Проблемы разработки каменного угля Печорского бассейна. Роль атомной и гидроэнергетики в структуре производимой электроэнергии. Разнообразие металлических и нерудных полезных ископаемых. Значимость и специфика черной и цветной металлургии района. Горнохимическая промышленность как всероссийская база для производства фосфорных удобрений. Крупнейшие в России деревообрабатывающий и целлюлозно-бумажный комплексы. Отрасли ВПК. Рекреационно-туристский потенциал территории. Памятники мирового природного и культурно-исторического наследия Европейского Севера.

Северо-Западный район. Условия и факторы развития Балтийского региона России: выход к важнейшим мировым торговым морским путям, научный, образовательный, кадровый и экономический потенциал территории, разветвленная инфраструктура, действующий многоотраслевой хозяйственный комплекс. Разнообразие отраслей обрабатывающей промышленности, крупные науко- и трудоемкие предприятия. Изменение специализации машиностроения в первое десятилетие нового века.

Проблемы развития сельского хозяйства в условиях депопуляции сельского населения и низкой продуктивности земель. Специфика пригородного аграрного комплекса.

Развитие современной логистики и усиление транзитных функций района, структура грузопотоков, строительство нефтепроводов, открытие новых морских терминалов и портов. Реконструкция железнодорожной магистрали Санкт-Петербург-Москва.

Санкт-Петербург как вторая столица России, экономический, научный и культурный центр, его роль в населении и экономике района. Проблемы развития Санкт-Петербургской городской агломерации.

Мировое историко-культурное и рекреационное значение городов района.

Центральный экономический район. Значение Центра в истории России и ее индустриальном развитии. Преимущества центрального положения. История формирования хозяйственного комплекса района. Выделение основных исторических этапов. Место района в экономике страны и функции, которые он выполняет. Кризисные изменения в развитии обрабатывающих отраслей, опережающий спад машиностроения и легкой промышленности. География отраслей машиностроения, легкой и пищевой промышленности, нефтепереработки и химической промышленности. Ведущие предприятия и современное состояние. Основные холдинги, работающие на территории района. Крупные инвестиционные проекты на территории района. Территориальная специфика АПК, преобладание пригородного типа сельского хозяйства.

Центрально-Черноземный район. Оценка географического положения района: сочетание близости к Центру и транзитного статуса. Природно-ресурсный потенциал: черноземные почвы, железорудная база, благоприятный климат. Дефицит топливных и водных ресурсов. История хозяйственного освоения. Историческая трансформация административно-территориального деления. Поздняя индустриализация и значительная доля сельского населения. Важнейшие отрасли АПК. Развитие пищевой промышленности на собственной сырьевой базе. Современные изменения в специализации сельскохозяйственного производства и пищевой промышленности. Современные организационные формы АПК (формирование агрохолдингов).

Волго-Вятский район. Внутренняя экономическая и транспортная неоднородность территории, тяготение Нижегородской области к Центральному району. Своеобразие национального состава. Контрасты природы, хозяйства, расселения. История хозяйственного развития и торговое положение Нижнего Новгорода. Контрасты природы. Структура хозяйства и расселения.

Поволжский район. Меридиональная вытянутость территории района и специфика природных зон. Выгоды ЭГП и история хозяйственного освоения. Волга и широтные магистрали района как каркас экономического развития. Административно-территориальное устройство. Пестрота национального состава, традиции и обычаи народов, населяющих Поволжье. Крупнейшие города, обеспеченность высококвалифицированными кадрами. Оценка природных ресурсов района - нефти, природного газа, газового конденсата, гидроэнергоресурсов, поваренной соли и т.д.

Отрасли специализации промышленности. Электроэнергетика: крупнейшие ГРЭС, ГЭС Волжско-Камского каскада, развитие атомной энергетики. Роль нефтегазохимического комплекса. Крупное многоотраслевое машиностроение. Проблемы развития «автомобильного цеха» России. Проблемы предприятий авиастроения и авиакосмической промышленности. Центры станкостроения, производства нефте- и газохимической аппаратуры, дизелей, подшипников, тракторостроения, судостроения, мельнично-элеваторного оборудования, транспортного машиностроения. Химическая промышленность: районы горной химии, производство минеральных удобрений и жидкого аммиака, центры химии органического синтеза, производства полимеров, синтетического каучука и химических волокон. Общероссийское значение агропромышленного комплекса. Место района в России по производству зерна, мяса и других видов продукции. Природно-климатическая нестабильность зернового хозяйства. Разнообразие отраслей животноводства, региональный аспект его развития.

Северо-Кавказский район. Специфика экономико-географического положения. Особенности исторического развития. Этническая мозаичность района и современная этнополитическая ситуация. Динамика численности населения. Различия демографической ситуации в регионах. Миграционный приток. Поздняя урбанизация, пониженная доля городского населения и высокая плотность сельского населения, преобладание крупных сельских поселений. Специфика природных зон и высотной поясности. Благоприятность и разнообразие природных условий и ландшафтов. Значительные массивы плодородных почв. Высокий природно-рекреационный потенциал. Топливо-энергетические ресурсы, руды цветных металлов.

Развитый агропромышленный комплекс и его роль в обеспечении продовольствием населения России. Виноградарство. Уникальные агрофирмы по производству марочных и столовых вин и винодельческие предприятия. Табаководство, эфиромасличные культуры. Розлив минеральных вод. География интенсивного животноводства. Регионы-лидеры по валовому сбору зерна, сахарной свеклы, подсолнечника, эфиромасличных культур, производству вино-коньячной продукции, поголовью свиней, птицы и овец. Разнообразие предприятий пищевой промышленности.

Топливо-энергетический комплекс. Дефицит производимой электроэнергии и развитие атомной энергетики. Истощение сырьевой базы горнодобывающей промышленности, центры выплавки цветных металлов. Машиностроение: факторы развития, сложность отраслевой структуры. Тяжелое и энергетическое машиностроение, центры сельскохозяйственного машиностроения, производства оборудования для нефтегазовой и пищевой промышленности, производство электровозов. Проблемы развития сельскохозяйственного машиностроения в условиях резкого сокращения платежеспособного спроса. Химическая промышленность и промышленность стройматериалов.

Крупнейшие морские порты. Северный Кавказ – южные морские «ворота» России. Перспективы их развития, модернизация.

Развитие рекреации Северного Кавказа. Крупнейшие санаторно-курортные комплексы России: бальнеологический комплекс «Кавказские Минеральные Воды», курорты Черноморского побережья, горно-спортивные центры. Дальнейшее развитие рекреационной инфраструктуры района. Крупномасштабные проекты Олимпиады – 2014.

Уральский район. Специфика ЭГП Урала как части западной зоны страны, относительно близкой к разнообразным минерально-сырьевым и топливо-энергетическим ресурсам Сибири. Историческое значение района как машиностроительной базы освоения восточных районов. Разнообразие природных ресурсов: нефть, природный газ, уголь; руды черных и цветных металлов; горно-химическое сырье, лесные ресурсы района. Дефицит и неравномерное размещение водных ресурсов. Большая меридиональная протяженность территории, разнообразие условий для ведения сельского хозяйства.

Значительная численность населения и развитая сеть городов. Общие для страны процессы депопуляции. Сложный национальный состав. Высокая профессиональная подготовка трудовых ресурсов. Проблемы занятости в депрессивных монофункциональных городах.

Исторически сложившаяся производственная структура, ориентированная на добычу и переработку минерального сырья. Преобладание отраслей тяжелой промышленности. Отрасли специализации: черная и цветная металлургия, машиностроение (тяжелое, энергетическое, транспортное), нефтяная и химическая промышленность (производство минеральных удобрений, синтетических смол и пластмасс, синтетического каучука, серной кислоты и др.). Значительная роль газовой, лесной и целлюлозно-бумажной промышленности. Основные проблемы ведущих отраслей промышленности района.

Значение зернового хозяйства южной части района.

Западно-Сибирский район. Географическое положение и пространственная структура района. Меридиональная протяженность и природно-хозяйственная неоднородность. Роль Транссибирской магистрали, других железнодорожных и автомобильных магистралей и рек бассейна Оби в территориальной структуре Западной Сибири. Разнообразие природных зон. Высокая заболоченность северной части территории. Крупнейшие в стране ресурсы нефти и газа, каменного угля. Наличие металлургического сырья, лесные и биологические ресурсы. Плодородные черноземные почвы юга района, благоприятные для развития сельского хозяйства.

История заселения и развития экономики. Периоды массового миграционного притока на разных стадиях освоения района. Концентрация населения и крупнейших городов вдоль Транссибирской магистрали. Освоение нефтегазовых ресурсов севера Западной Сибири. Новые города Севера. Население и расселение. Современные различия в уровне урбанизации северных районов нового освоения и аграрного юга. Особенности расселения. Городское и сельское расселение. Городские агломерации. Особенности расселения в районах Севера. Дифференциация демографической ситуации: основные экономические и социальные причины. Национальный состав и проблемы малых народов Севера.

Важнейшая роль топливно-энергетического комплекса района. Современная территориальная организация нефте- и газодобычи. Корпоративная структура отраслей ТЭК. Черная и цветная металлургия. Машиностроение (тяжелое, энергетическое, сельскохозяйственное, транспортное, точное), и его трансформация в условиях 1990-х годов. Крупное зерновое хозяйство южной части района. Разнообразие выращиваемых технических культур. Развитое молочное и молочно-мясное скотоводство, свиноводство. Использование экологически чистых растительных ресурсов Горного Алтая.

Проблемы развития транспорта и дорожной сети. Роль воздушного транспорта в условиях Сибири. Рекреационные ресурсы района и их использование. Проблемы развития туризма на Алтае.

Восточно-Сибирский район. Обширность территории, особенности географического и экономико-географического положения района. Резкая континентальность климата и неблагоприятность природных условий для жизни населения и развития земледелия на большей части территории района.

Слабая заселенность, концентрация населения вдоль Транссиба. Незрелость сети городов. Национальный и конфессиональный состав населения. Незавершенность демографического перехода и низкая миграционная подвижность титульного населения республик. Малые народы, проживающие на территории Восточной Сибири, особенности их образа жизни.

Масштабность и разнообразие минерально-сырьевого потенциала территории. Колоссальные запасы ресурсов угля, крупнейшие гидроэнергоресурсы, значительные запасы руд цветных металлов (золото, никель, платина, медь, полиметаллы, олово и др.), богатство нерудных ископаемых. Начало освоения ресурсов нефти и природного газа, создание системы транспортировки. Уникальные запасы леса.

Крупнейшие гидроэлектростанции Ангаро-Енисейского каскада. Структура промышленного производства. Специализация на добыче сырья и производстве энерго- и электроемкой продукции. Центры цветной металлургии. Тяжелое машиностроение как отрасль специализации. Производство оборудования для горнорудной и угольной отраслей. Центры сельскохозяйственного и транспортного машиностроения, станкостроения, авиационной промышленности – проблемы развития. Производство искусственных волокон.

Лесная и целлюлозно-бумажная промышленность. Специализация сельского хозяйства отдельных регионов. Проблемы природопользования. Переработка и захоронение радиоактивных отходов на территории района. ЦБК и Байкал как объект мирового культурного и природного наследия.

Дальневосточный район. История присоединения территории к России, этапы заселения и развития хозяйства. Изменения государственных границ и зон влияния России. Дальний Восток как «Тихоокеанский форпост» России, решающая роль военно-стратегических факторов в его развитии. Особенности экономико-географического положения района. Удаленность района от центра России, условия транспортного освоения территории; возможности и проблемы использования приморского и приграничного положения. Причины острого экономического кризиса. Минимальная заселенность территории. Малые народы Севера на территории Дальнего Востока, специфика их занятий и образа жизни.

Разнообразии природных условий и ресурсов. Ресурсодобывающий характер экономики, слабое развитие отраслей обрабатывающей промышленности и инфраструктуры. Проблемы сокращения экономических связей с остальными районами России в условиях резкого удорожания транспортных тарифов. Основные отрасли специализации и проблемы их развития: лесная, рыбная и горнодобывающая промышленность (золото, алмазы, олово, другие руды цветных металлов). Рост добычи нефти и газа, проблемы угольной промышленности. Отрасли гражданского машиностроения и ВПК.

Морские порты Дальнего Востока и их роль в развитии экономики района. Морская паромная переправа «Ванино-Холмск». Открытие нового нефтеналивного причала в Козьмино в связи со строительством крупнейшего нефтепровода «Восточная Сибирь – Тихий океан». Экономические связи района с азиатско-тихоокеанским регионом (АТР).

Распад СССР и образование содружества независимых государств (СНГ). Общность и разнообразие исторических судеб стран СНГ и Балтии. Геополитические и социально-экономические последствия распада СССР. Формирование СНГ. Интеграционные и дезинтеграционные процессы на постсоветском пространстве. Новые экономические и политические образования с участием России. Приграничное сотрудничество. Восточноевропейские страны СНГ, Закавказские страны, Центральноазиатские страны СНГ. Страны Прибалтики.

IV. Список литературы

а) Основная литература

1. Алаев Э.Б. Социально-экономическая география: Понятийно-терминологический словарь. – М.: Мысль, 1983.
2. Бабурин В.Л., Гладкевич Г.И., Даньшин А.И., Ратанова М.А. Экономическая и социальная география стран Ближнего Зарубежья. – М.: ЛЕНАНД, 2021 – 440 с.
3. Горкин А.П. География постиндустриальной промышленности. М.2012
4. Битюкова В.Р. Социально-экологические проблемы развития городов России, Издание второе, исправленное и дополненное. М.: ЛИБРОКОМ, 2012
5. Глазычев В.Л. Город без границ. – М.: Издательский дом «Территория будущего», 2011.
6. Лаппо Г.М. Города России. Взгляд географа. – М.: «Новый хронограф», 2012.
7. Перцик Е.Н. Геоурбанистика. – М.: ЮРАЙТ, 2016.
8. Постсоветское пространство: двадцать лет перемен: [текст]: монография / Под. ред. В.Л. Бабурина. – Смоленск: Универсум, 2013. – 300 с.
9. Саушкин Ю.Г. Экономическая география: история, теория, методы, практика. – М.: Мысль, 1973.
10. Социально-экономическая география в России. Под общей редакцией П.Я. Бакланова и В.Е. Шувалова / Русское географическое общество. – Владивосток: Дальнаука, 2016.
11. Социально-экономическая география: понятия и термины. Словарь-справочник. Отв. ред. А.П. Горкин. – Смоленск: Ойкумена, 2013.

12. Социально-экономическая география. Учебное пособие. Под ред. Г. И. Гладкевич, М. С. Савоскул. М.: Геогр. ф-т МГУ, 2015.
13. Социально-экономическая география: учебник для вузов / М.М. Голубчик, С.В. Макар, А.М. Носонов, Э.Л. Файбусович. – 2-е изд., испр. и доп. – М.: Издательство Юрайт, 2019. — 475 с.
14. Теория социально-экономической географии: спектр современных взглядов. Ред. и сост. А. Г. Дружинин и В. Е. Шувалов. – Ростов н/Д: Изд-во ЮФУ, 2010.
15. Хрущев А.Т. География промышленности СССР. М.1990
16. Шарыгин М. Д., Столбов В. А. Территориальная организация общества. Учеб. пособие. – Пермь, 2011.
17. Экономическая и социальная география России. География отраслей народного хозяйства России. Учебник для вузов. Под ред. В. Л. Бабурина, М. П. Ратановой. М.: Кн. дом «Либроком», 2013.
18. Экономическая и социальная география России: География отраслей народного хозяйства России / В.Л. Бабурин, Г.И. Гладкевич, В.Р. Битюкова и др. – М.: URSS, 2021. — 516 с.

б) Дополнительная литература

1. Анимича Е.Г., Власова Н.Ю. Градоведение. 4-е изд. – Екатеринбург: Изд-во Урал. гос. экон. ун-та, 2010.
2. Бакланов П.Я. Территориальные структуры хозяйства в региональном управлении. М. 2007
3. Баранский Н.Н. Становление советской экономической географии. – М.: Мысль, 1980.
4. Баранский Н.Н. Научные принципы географии. – М.: Мысль, 1980.
5. Бунге В. Теоретическая география. – М.: Прогресс, 1967.
6. Витвер И.А. Избранные сочинения. Под ред. В.В. Вольского, А.Е. Слуки. – М.: Изд-во Моск. ун-та, 1998.
7. Географическое положение и территориальные структуры: памяти И.М. Маергойза [сост.: П.М. Полян, А.И. Трейвиш]. – М.: Новый хронограф, 2012.
- 8.
9. География мирового хозяйства: учебник / Под ред. Н.С.Мироненко. – М.: Трэвел Медиа Интернэшнл, 2012. – 352 с.
10. География мирового хозяйства: традиции, современность, перспективы: монография / Под ред. В.А. Колосова, Н.А. Слуки / А.А. Акопян, И.А. Алешковский, Н.В. Алисов и др. — М.-Смоленск: Ойкумена, 2016. — 400 с.
11. Глобальная социально-экономическая география / Под ред. Н.А. Слуки. – М.-Смоленск, Ойкумена, 2011. – 272 с.
12. Город в контексте глобальных процессов / Под ред. И.И. Абылгазиева, И.В. Ильина, Н.А. Слуки. - М., Из-во МГУ, 2011. - 448 с.
13. Джонстон Р.Дж. География и географы: Очерк развития англо-американской социальной географии после 1945 года. Пер. с англ. – М.: Прогресс, 1987.
14. Доманьски Р. Экономическая география: динамический аспект. Пер. с пол. – М.: Новый хронограф, 2010.
15. Лимонов Л.Э. Крупный город: регулирование территориального развития и инвестиционные стратегии. – СПб.: Наука, 2004.
16. Литовка О.П. Проблемы пространственного развития урбанизации. – Л.: Наука, 1976.
17. Максаковский В.П. Общая экономическая и социальная география. Курс лекций. М., 2009. Часть 1. 367с.
18. Максаковский В.П. Общая экономическая и социальная география. Курс лекций. М., 2009. Часть 2. – 525 с.

19. Между домом и... домом. Возвратная пространственная мобильность населения России. / Ред. Т.Г. Нефедова, К.В. Аверкиева, А.Г. Махрова. – М.: «Новый Хронограф». – 2016. – 504 с.
20. Пивоваров Ю.Л. Основы геоурбанистики. Урбанизация и городские системы. – М.: Владос, 1999.
21. Салливан О. Экономика города. 4-е изд. – М.: ИНФРА-М, 2002. – 706 с.
22. Саушкин Ю. Г. Введение в экономическую географию. – М.: Изд.-во Моск. ун.-та, 1970.
23. Саушкин Ю.Г. Избранные труды. – Смоленск, 2001.
24. Скопин А.Ю. Введение в экономическую географию. – М.: ВЛАДОС, 2001.
25. Социально-экономическая география: традиции и современность. Под ред. А.И. Шкириной и В.Е. Шувалова. – М.-Смоленск: Ойкумена, 2009.
26. Трейвиш А.И. Город, район, страна и мир. Развитие России глазами страноведа. – М.: Новый хронограф, 2009.
27. Трубина Е.Г. Город в теории: опыты осмысления пространства. – М.: «Новое литературное обозрение», 2011.
28. Хаггет П. Пространственный анализ в экономической географии. – М.: Прогресс, 1968.